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iCuldl sera el voltaje de los puntos A, B, C, D, E, F
del problema 1?

El voltaje del punto A seria de 120 V con respecto al
lado contrario de la fuente, ya que es el mismo que el
de la salida de la fuente.

Vb = 120V -~ 50x 4A = 120V - 20V = 100 V
Vc = 100V - 6{i 4A = 100V - 24V = 76 V
Vd = 76V - 7x 4A = 76V - 28V = 48 V
Ve = 48V - 8(x 4A = 48V - 32V = 16 V
VE= 16V - 4(x 4A = 16V - 16V = 0O

Diferencia total de voltaje:

120V - 47 x 30{= 120V - 120V = 0 en el punto f.

Calcular la resistencia equivalente del circuito de la
figura 18 a.
Rimoa

Rfson R,

18 a. 18c.

Fig. Fig. 18b. Fig.

Este circuito es mixto, ya que tiene resistencias en pa
ralelo y en serie.

Primero obtenemos la resistencia equivalente de Ri, Ru¥
Rs. Si separamos esta seccidn del circuito, nos damos
cuenta que estas resistencias estan en serie. Por lo
tanto:

30 2+ 400+ 500
120 Q@

Re
ql
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Con esta resistencia se reduce nuestro circuito al mos-
trado en la figura 18b. Una vez calculada la Req;, pro
cedemos a calcular la resistencia equivalente de las --
resistencias R,y Req, (hay que observar que estas resis-
tencias estan en paralelo). Por lo tanto:

1 1 1
— +
Req, 20 120
1 6 + 1 e AR
Req2 120 R 120 Q
Req, = 120Q/7 = 17.14Q

Al obtenex la Reqgy reducimos el circuito inicial al
mostrado en la figura 18c, notando claramente que el
circuito final es un simple circuito serie.
to:

Req Tot 100+ 17.140+ 608

87.14 Q

Calcular la corriente total del circuito del problema
6.
Por la ley de Ohm:

I=V/R

Pero para calcular la
tomar la R total.

120v/87 .14

-
I

1.377A

47

Por lo tan

I total del circuito tenemos que
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Calcular la corriente que pasa a través de la Ry del
problema 6.

Solucidn:

Al calcular la Reg, nos dimos cuenta que es un circuit
paralelo; por lo tanto, sabemos que la corriente que p
sa a través de la Ry, se tendrd que dividir para pasar
por R, y Reqy. Si aplicamos la ley de Ohm para encon-
trar el voltaje que tienen las resistencias conectadas
en paralelo obtenemos.

v I Req2

1.377A x 17.14 Q

23.6V
O sea, que la Ryestd conectada a un voltaje de 23.6
y aplicando otra vez la ley de Ohm para encontrar la
rriente que pasa por esta resistencia obtenemos:

I V/Ry
23.6V/20 Q
1.18A.

Calcular la resistencia total del circuito de la fiqu
19

Solucidn:

La resistencia equivalente se puede calcular co

cién 4 y obtenemos:

1

Reqg

1
Req

Req

Req

10.- Comprobar la segunda

Soluciodn:

ley de Kirchhoff en el problema 9.

Aplicando la ley de Ohm para calcular la corriente to--

tal del circuito:

V/R
90v/40

22.5 A

Ahora tenemos que calcular las corrientes que pasan por
cada resistencia, para esto, debemos de aplicar la ley
de Ohm, a cada rama donde estan 8stas.

Obteniendo:

Iz =

I, = V/R)

= 90V/8f)
= 41250 K

V/R2
- 90V, 129
= ]S
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11.-

T3 = V/R,
= 90V/24 Q
= 3.75 A.

Aplicando la ley de Kirchhoff tenemos:

IT = I‘+ I+ I,
11.25A + 7.5A + 3.75A

= 22_.5A

Aplicando las leyes de Ohm y Kirchhoff, calcular las co
rrientés que circulan por los puntos A, B, C, D, E, F,
G y H del problema 2.

Solucién:

Por ser circuito paralelo, tenemos:

v = \ = = =
AH VBG VCF VDE 120 Vv

Por lo tanto, por la ley de Ohm tenemos:

I = 120V/40 2
Ry
= 3A
I = 120v/30 Q
Ry
= 4A
i = 120v/60 2
Ry
= 27
T = 120V/60
R,
— A
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Por las reglas de Kirchhoff, obtenemos la corriente gue
circula por cada punto.

ID 7 IE 4 IRq
= 2 A
= z= +
IC IF ID IRg
= 2A + 2A
= 4A
= = +
s e da ) A
= 4A + 4A
= BA
= = +
IA IH IB IR1
= 8A + 3A
= 11A

12.- Calcular la potencia eléctrica consumida en el circuito

del problema 1.

P = I%R
= (48)% x 30 9
= 16a% x 300

= 480 vatios

o también:
P = VSR
= (120 v)?/30

= 480 vatios
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I3.- Calcular la potencia eléctrica consumida en el cip
del problema 2. =
P = I%R
= (112)%x 10.91 §
= 1320.11 vatios
= 1.320 Kw.
14.- Si en un recibo de la C.F.E , la lectura anterior

"medidor" fue de 1243 Kw-h y la actual es la mostrada
en la figura 20. l :

Kilo Watts/ Hora

Fig. 20.
a) Célcular la energia consumida y b) el costo total
de dicha energfa, si el precio por Kw-h es de 30.80
neto.

Solucidn:
La lectura actual del medidor es la siguiente:

Primera aguja, la de los millares = 1

Segunda aguja, la de las centenas = 4
Tercera aguja, la de las decenas = 5
Cuarta aguja, la de las unidades = 6

Por lo tanto, la lectura actual serda: 1456 Kws-h

El consumo de la energia serd directamente la diferen-
cia de las dos lecturas, o sea:

Consumo = lectura actual - lectura anterior.
= 1456 Kw -h - 1243 Kw-h
= 213 Kw =h

B) El costo total de la energia consumida sera:

Costo consumo X precio de un Kw-h

213 Kw -h x 0.80 $/Kw-h
= $§ 170.40

I

6-7 CORTO CIRCUITO.

como ya se ha visto, por la ley de Ohm, a mayor resisten
cia, menor es la corriente que pasa por el circuito y por su-
puesto, a menor resistencia mayor es la corriente que circu——
la. Tambidn, la corriente tiene la caracteristica de buscar

el lado que no tiene resistencia.

En muchas ocasiones se presenta que dos alambres gue
tienen distinto voltaje, se unen Yy forman lo que se llama COR

to cincwito. Figuras 21 y 22.

¢ o4

Fig. 22.

01402

03409 2

O

Fig. 21.

cuando sucede esto tenemos una resistencia con el valor
de 0 (cero), gue va a intervenir en el cdlculo de la Req. ES
to afecta en la corriente que va a circular.

circuito sucede en una resistencia de un cii

Si el corto
te una cantidad

cuito serie, provoca que la corriente aumen
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que quizas puedan absorber las otras resistencias.

Ejemplo 7.

de un corto circuito en
eléctrica?

Solucién:
Calculemos 1la Req

Req

Por la ley de Ohm,

I

Si sucede el corto

Req

Bor ia ley de Ohm:
i

En la figura 15 tenemos: R = 1082, R = 20Q y
R = 15{l; y el voltaje de la fuente es de 120 volts.

Si suce-
la R3, ¢cuinto aumenta la corriente

antes del circuito:

= 10Q + 200 + 150
= 45Q

tenemos:
120 v
45 Q
= *2.67 A

circuito en R;, tenemos:
= 1002 + 209 + 09
=300

. R120%
30 Q

4.0 A

Por lo tanto, la corriente eléctrica qué pasa por R ¥y
R es de 4 Amp., la cual es 1.33 Amp. mayor que antes del cor-

to circuito.

R3= :
la corriente eléctrica cuan

Si el corto circuito sucede en un circuito paralelo, en-
tonces éste se ve grandemente afectado porque la corriente
eléctrica va a ser demasiado alta.

Ejemplo 8. Si en la figura 16 tenemos: Ri= 109, R2=%,

150 y el voltaje de la fuente es de 120 volFs, galcular
do sucede un corto circuito en Rj.

Solucidn:
M -
Si no existiera el corto circuito, tendriamosj
: 1 1

1 1 §
R eno o L0 0 200 150

4.62 Q
120 V
4.62 “

= 2597 K

corto circuito en R , tendriamos:

1 1 1

L + +
Req 100 208 o

Al existir el

Req 0
I

I

que circula es absolu

tema de seguridad,
y serios problemas.

Esto quiere decir que la corriente :
tamente alta, y si no se tiene un ?uen sis
se puede afectar todo ¥y hasta ecasionar mu

i elo
como las instalaciones caseras Son del tipo paral .

ede un corto circuito estén protegidos por el llama
asando una corriente ma--

se rompe (quema) para evitar

cuando suc : E
do fusible, que al sentir que esta p

i isenado
yor a la que ha sido dlsepa ' {
que siga alimentando al circulto y lo dane.




9. Calcular la potencia consumida en el circuit: 1

AUTOEVALUACTON.

1.- Un circuito serie se puede distinguir faci
a que en todo el circuito existe:

lmente, debidg

1) E1 mismo voltaje. 2) La misma corriente,
3) La misma resistencia. 4) La misma potencia.
5) La misma fuerza. 6) El mismo trabajo.

2.- En un circuito paralelo, la diferencia de potencial para
todas las ramas del circuito es:

1) Nula. 2) Maxima.
3) Minima. 4) Igual.
5) Negativa.

3.- Calcular la corriente total del problema 3 de la autoeva
luacidén del capitulo V.
{r= 5 a}

@®

4.- Calcular la diferencia de potencial en el problema
la autoevaluacién del capfitulo V.
{12 volts}

5.- Calcular la corriente total en el problema 5 de la au
evaluacidn del capftulo V.
{1= 1.028 a}

6.- Calcular el voltaje total en el Problema 6 de la autoevi
luacidn del capitulo V.
{v= 565.4 v}

7.- cCalcular la corriente en las resistencias Rz, Ry ¥y R
del problema 5 de la autoevaluacidn del capitulo V.
{I= 0.3426 A}

8.- Calcular el voltaje en R
luacidn del capitulo V.
Be= 3o volts }

del problema 6 de la aut:ev.

ma 3 de la autuvevaluacidn del capitulo V
iP= 67.2 watts}
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14, -

Calcular la potencia consumlida por e
blema 4 de la autoevaluacidon del

{p= 2916 watts}

Si el circuito del problema 5 de la autoevaluacion d
capitulo V, funciona durante 5 minutos, calcular la
tencia consumida.

{P= 123.36 watts}

Calcular la energia consumida (en joules) por el circul
to del procblema 3 de la autoevaluacidn del capitulo V,
si el circuito funciona en un tiempo de 20 segundos.
{1344 joules}

gia consumida por el cirqul
ecio total por cada Kw-

Calcular el costo de la ene
to del problema 11, si el j
$ 0.80.

{$ 0.008224}

: &
X

Calcular el calor desprendido en el circuito del probls

ma 11.
{o= 8882 calorias}

Calcular el calor desprendido en el circuito del proble

ma 12.
{o= 322.56 calorias!
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